



深刻领悟“两个确立”的决定性意义

——代表委员畅谈深入学习贯彻党的二十大精神

本报记者 常理 林紫晓 禹洋 姚进 代玲

我们党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

伴着春天的脚步，全国两会如约而至，来自各地的全国人大代表和全国政协委员带着职责使命共赴盛会。大家纷纷表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，脚踏实地把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

推进中华民族伟大复兴的决定性因素

经济总量稳居世界第二，外汇储备稳居世界第一，粮食安全、能源安全得到有效保障，人民生活水平迈上新台阶，生态文明建设发生全局性变化，历史性解决绝对贫困问题……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

这些奇迹的创造，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是中国共产党以马克思主义为指导进行的重大理论创新，充分体现了马克思主义政党理论的精髓要义，蕴含着马克思主义世界观方法论，有着深厚的理论依据。作为全国政协委员，要以高度的理论自觉推动党的二十大精神见行见效。要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。”全国政协委员、内蒙古自治区呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杜明燕说。

船重千钧，舵舵一人。正是因为有习近平总书记的指引领航，全党才有了“顶梁柱”，14亿多中国人民才有了“主心骨”。

“我们发自内心感谢习近平总书记的英明领导。”全国人大代表、河南省汝州市金庚康复医院党支部书记、院长宋兆普说，他最感动的就是看到村村建起了标准化卫生室，持续改善的医疗条件，让广大农村群众享受到更多优质、高效、便捷的医疗卫生健康服务，幸福感、获得感与日俱增。

“‘两个确立’是走好新时代赶考之路的定盘星，是党心与民心相融合的必然要求，是我国实现第二个百年奋斗目标的政治保证。我衷心为党的发展壮大而倍感自豪，为祖国的繁荣富强而倍感荣耀。”全国人大代表、上海汽车集团股份有限公司乘用车郑州分公司党委书记、总经理丁波说，站在新的历史起点上，全面建设社会主义现代化国家、建设现代化产业体系，推进新型工业化，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决把“两个确立”体现在实际行动中，努力见真章、求实效。

全党全军全国各族人民的共同心愿

“两个确立”是时代的呼唤，是全党全军全国各族人民的共同心愿，是新征程上赢得更大胜利和荣光的根本保证。

“作为一名来自高原牧业村的基层代表，我心里由衷地激动、感慨。党的十八大以来，我们村通水通电、道路基本硬化，老百姓的衣食住行得到大幅改善，生活一天一天好起来了。2022年，全村人均年收入超过2万元。这一切都是源于习近平总书记的掌舵领航。”全国人大代表、西藏自治区那曲市巴青县江绵乡坡塘村党支部书记其德对记者说，特别是2021年7月，习近平总书记到西藏考察调研，看望慰问西藏各族干部群众，为西藏工作指明了前进方向。“我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，



3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕，全国政协委员走向会场。

本报记者 李景录摄

更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，按照习近平总书记的指示要求，为雪域高原长治久安和高质量发展贡献自己的力量。”其德代表说。

“两个确立”是顺应时代发展要求的重大政治判断，蕴含着深刻的历史必然性，我们要将“两个确立”内化于心、外化于行，筑牢团结奋斗的共同思想基础。

“党的百年成就让人振奋，党的百年经验给人启迪。作为一名基层工作者，要旗帜鲜明讲政治，要把坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’作为最高政治原则和根本政治责任，用理论武装头脑、指导实践。办好人民群众关心的事，让基层服务工作底气更足、作风更实。”全国人大代表、安徽黄山风景区管委会园林局护林防火队队长胡晓春说。

为了让广大职工深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深入学习贯彻党的二十大精神，厦门港务控股集团积极组织各种宣讲、座谈等形式多样的学习活动，筑牢团结奋斗的思想基础。“学习后，广大一线职工的信心更足了，斗志更昂扬了，大家把思想行动统一到党的二十大精神上来，撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。”全国人大代表、厦门港务控股集团有限公司工会主席冯鸿昌说。

全国政协委员、民建辽宁省委副主委陶桂芳认为，要始终把捍卫“两个确立”贯穿政协工作的全过程各方面，把坚持中国共产党的领导这一政治圆心守得更牢、守得更实。引导广大委员和各族各界人士在党的旗帜下团结一心，汇聚起共襄中华民族伟大复兴伟业的强大合力。

提高政治站位做到“两个维护”

当前，世界面临百年未有之大变局，中国面临的风险和挑战、矛盾和问题比以往更加复杂。在我

们走向全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程上，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决把“两个确立”体现在实际行动中。

“我们要切实把‘两个确立’转化为‘两个维护’的自觉行动，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。”全国政协委员、知乎创始人兼首席执行官周源表示，知乎作为一家互联网问答平台，要把党的二十大精神作为企业价值观的指导思想，继续做好党建工作。面对人工智能技术不断取得突破性进展的挑战，将投入力量加快核心技术和内容创新机制的研发，将知识界的智慧和能量不断转化为创新的动力。

“没有网络安全就没有国家安全。把‘两个确立’决定性意义的深刻理解落到实处，就是以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，严守网络安全生命线，为国家政治安全和社会大局稳定创造安全稳定的网络环境。”全国政协委员、全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向东表示，要从服务保障层面不断提升政企机构的网络安全防御能力，尤其是要落实习近平总书记对保障关键信息基础设施安全保障

要求，不断强化安全能力建设，切实筑牢国家网络安全防线。

面对百年未有之大变局，加快实现高水平科技自立自强，必须增强自主创新的战略定力和强大能力。“作为一名农业科研人员，我们必须深刻理解习近平总书记对农业发展的殷切希望，把国家作物种质库和高通量表型组建设好利用好，切实加强种质资源的精准鉴定和开发利用工作。用科技进步支撑我国从种质资源大国迈向种质资源强国，夯实种业创新基础，真正从国家发展层面做科学、做研究，做后来人的基石，为加快建设农业强国作出应有的贡献。”全国人大代表、中国农业科学院作物科学研究所所长钱前说。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，全党全国各族人民一定能够在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，按照党的二十大作出的部署，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

冯杰鸿代表——

确保事业发展的科学指引

本报记者 常理

“‘两个确立’反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”全国人大代表、中国航天科工航天三江党委书记、董事长冯杰鸿对记者说，航天三江作为我国国防科技工业的骨干力量和航天强国建设的主力军，必须坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在深刻领悟、坚决贯彻、忠诚捍卫“两个确立”上走在前、作表率，确保事业发展始终沿着党中央指引的方向奋勇前进。

冯杰鸿代表表示，航天三江要坚持把“两个确立”贯穿到党的建设全过程各领域，坚持把习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署贯彻落实到实践中去，以型号装备建设的过硬成果诠释政治上绝对可靠、对党绝对忠诚。

冯杰鸿代表说，航天三江将聚焦主责主业，把做到“两个确立”“两个维护”转化为加快建设航天强国的自觉

行动，勇担“推动国防和军队现代化建设”时代重任，实现航天防务装备现代化，以实际行动筑牢国防安全基石；勇担“加快高水平科技自立自强”时代重任，强化企业科技创新主体地位，努力实现核心技术和关键产品自主可控；勇担“推动高质量发展”时代重任，推动战略性新兴产业融合集群发展，努力构建具有航天特色的现代化产业体系。

右图 3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕，出席大会的几位全国政协委员就共同关注的话题进行交谈。

本报记者 李景录摄



王舰委员——

取得历史性成就的根本因素

本报记者 林紫晓

“党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。我是亲历者、参与者，也深切体会到党和国家事业取得的重大成就，根本在于确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。”全国政协委员、青海大学农林学院副院长王舰表示，未来应对严峻复杂风险挑战、推动新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大复兴历史进程，“两个确立”具有决定性意义。

王舰委员表示，习近平总书记高度重视青海工作，精准把脉青海资源禀赋、发展优势和区域特色，亲自为青海高质量发展擘画了产业“四地”建设重大战略——加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家

清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地。作为政协委员和农业科技工作者，王舰委员表示，将牢记嘱托，旗帜鲜明讲政治，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，强化行动自觉，着力在学思践悟中淬炼政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

王舰委员表示，要把“两个确立”落实到行动中，转化为履行新时代使命任务的实际成效。比如，“做精做优”是绿色有机农畜产品输出地建设的本质要求，青海农畜产品必须通过技术创新提高产量和品质，提高产品附加值，将生态优势转变为经济优势，最终实现高原农牧业可持续高质量发展。